



陳健成 油尖旺區議員

THE OFFICE OF YAU TSIM MONG DISTRICT COUNCILLOR CHAN KIN SHING

地址：九龍吳松街 165 號置域商業大廈 7 樓 D 室

ADDRESS: Room D, 7/F, Civic Commercial Building, 165 Woosung Street, Kowloon.
電話 TEL.: 35860105、傳真 FAX.: 35860106

Fax: 2521 8702

香港下亞厘畢道
中區政府合署中座三樓
政制事務局

進一步發展政治委任制度意見書

得知政府正研究在行政機關內設立少量專注於政治事務的新職位，及就進一步發展政治委任制度進行公眾諮詢。政府推行政治委任制度，原意是加強政府「以民為本」的施政理念；維持公務員政治中立的原則；以及吸納有志參政的人士加入。但基於以下的理由，本人認為在每個政策局下開設一名副局長及局長助理並不適當，並反對是項建議，理由如下：

1. 對社會造成不必要的干預：大社會小政府是最佳的管理社會方法，政府無必要要進一步擴大政府建制，反而應走回大社會小政府的路，縮減對社會不必要的干預。
2. 容易惹起政治分贓問題：政制事務局局長林瑞麟表明是要吸納「與政府政治理念相同的人」擔任職位，相信反對派、泛民主派、以及經常批評政府的人士都不會是林局長所言的「與政府政治理念相同的人」。增設副局長及局長助理的職位會預人用人唯親的感覺。
3. 使政府變成「一言堂」：與政府關係良好，所謂的「與政府政治理念相同的人」便有機會擔任職位，代表這些官員都是附和政府的政策或意見，不同的聲音意見及不中聽的意見，自然地被政府

排除在外，使政府變成「一言堂」，沒有人敢跟政府作對，以制衡政府。

4. 政治策任官員欠缺認受性：外國的政府也有實行類似政治委任制度，但這些政府乃是由民選所產生，有民意基礎。然而在特首非普選產生，立法會也不是全面直選的情況下，擴大政治委任制所委任的官員也會欠缺認受性。欠缺民意基礎，這些官員又如何以有力的姿態為政府推銷政策？
5. 政治策任官員與公務員磨合問題：擴大政治委任制度會令政治架構更複雜，政治委任官員與資深公務員若互動不佳，會影響政策的推行。此外，政治委任破壞現行政府架構，在政府架構加層，對公務員造成衝擊，會否造成權責不分？
6. 政治策任制官員之間的磨合：若政府真的不是把政治委任制度作一場「政治分贓」的把戲，這代表政治任命的官員可能會是來自不同政黨和背景。政黨不同，政治理念也不可能相同，就同一政策產生不同意見而引起爭論，影響官員之間的合作，也不利政策推行。
7. 欠缺清晰的選員準則：政府沒有說明以什麼準則選取官員，政府委任官員的能力備受質疑。

基於以上的問題，本人認為現階段增設副局長及局長助理職位並不適合。

油尖旺區議員 **陳健成** (已簽署) 謹啟

2006年11月29日